ЗОВНІШНЄ ОЦІНЮВАННЯ З ІСТОРІЇ
Зовнішнє оцінювання навчальних досягнень учнів визнано у світі одним з ефективних інстру-ментів освітнього моніторингу. В Україні воно має стати об'єктивним і неупередженим, оскільки здійснюється зовнішніми стосовно навчального закладу інституціями, із застосуванням стандар​тизованих тестових завдань, відповідних процедур проведення тестування і технології безособової пе​ревірки.
Процедурою визначення рівня та якості навче-ності учнів за допомогою зовнішнього оцінювання на федеральному або загальнонаціональному рів​нях на різних етапах навчання користується багато країн: Австрія, Велика Британія, Ірландія, Італія, Литва, Нідерланди, Португалія, Румунія. Словенія, США, Фінляндія, Франція та інші країни.
Зовнішнє тестування має два різновиди, які зумовлені його двома функціями: •    сертифікаційне — оцінювання по завершенні певних етапів навчання у формі державних (національних) випускних екзаменів з метою сертифікації;
діагностичне —  зовнішні вимірювання на​вчальних досягнень учнів на певних етапах навчання (у процесі навчання) у формі моніто-рингового тестування з метою діагностики. За     даними     міжнародного     дослідження TIMSS-R, більшість країн проводить державні екзамени через зовнішнє тестування. А подвійну функцію — випускних за курс середньої школи й одночасно вступних, результати яких враховує вищий навчальний заклад, — екзамени виконують у 16 країнах, зокрема, в Австралії, Болгарії, Ве​ликій Британії, Італії, Польщі, Румунії, Словенії, Угорщині, Фінляндії.. До них можна ще додати Ні​меччину і Францію, у яких результати випускних екзаменів також є підставою вступу до універси​тету. Систему зовнішнього тестування останніми роками активно запроваджують і на теренах пост​радянського простору — в Азербайджані, Киргиз​стані, Литві, Молдові,.Росії, Узбекистані.
Що стосується країн ЄС, то зовнішні екзамени по закінченні основної школи проводяться лише у Великій Британії, Ірландії, Ісландії, Нідерлан​дах, Норвегії та Франції (в останній екзамен не є обов'язковим). По закінченні старшої школи зо​внішнє оцінювання у вигляді випускних іспитів застосовують практично всі країни ЄС. Винят​ком є лише Бельгія, Ісландія, Іспанія, Греція та Швеція.
У світі існує безліч варіантів проведення зо​внішніх випускних іспитів — від іспиту з одного

предмета (Велика Британія) до включення до іс​питу від 3-х (Німеччина) до 12 предметів (Данія). Від запровадження лише письмової форми зовніш​нього іспиту (Фінляндія, Болгарія, Кіпр, Литва) до існування такого екзамену у двох частинах — пись​мовій та усній (переважна більшість європейських країн).
У Нідерландах випускний екзамен включає внутрішній іспит, який може бути усним і (або) письмовим та розробляється і перевіряється учи-телем-предметником, та зовнішній — у письмовій формі, що розробляється незалежною інституцією та перевіряється учителями школи відповідно до стандартів, розроблених цією інституцією.
Свою особливу специфіку мають державні іс​пити в країнах Сходу, для яких характерно вельми шанобливе ставлення до освіти. Так, у Південній Кореї єдиний державний іспит, що відіграє вирі​шальну роль у визначенні долі абітурієнта, прово​диться з основних предметів шкільної програми у письмовій формі раз на рік у листопаді (нав​чальний рік у Кореї починається 2 березня). Для забезпечення умов успішного проведення загаль​нонаціональних іспитів на день екзаменів у країні проводяться надзвичайні заходи (на рівні надзви​чайного стану): вводяться спеціальні графіки руху транспорту (у тому числі авіаційного), роботи під​приємств, фірм тощо. Усі школярі складають іспит одночасно, на спеціально обладнаних екзаменацій​них пунктах. Диктанти з корейської та англійської мов, вправи з інших предметів починаються по всій Кореї одночасно з точністю до хвилини.. Усі завдан​ня, які пропонуються, однакові по всій країні (від тих, хто екзаменується, очікується, насамперед, володіння великим обсягом інформації і стандарт​ними методами розв'язання задач). В екзаменах в основному беруть участь учні випускних класів. Випускники минулих років, якщо вони роблять спробу цього року вступити до ВНЗ, також можуть складати державні іспити.
При всьому розмаїтті форм випускних-вступ-них екзаменів у світі найбільш цікавим та важли-вим видається досвід проведення іспитів у США та Польщі. По-перше, ці країни мають певний досвід, особливо США (майже 100-річна практика вико​ристання тестів у системі освіти); по-друге, екза-менаційні системи США та Польщі є своєрідними полярностями у світовому освітньому просторі з огляду на використання видів тестів. Так, у США використовуються лише комп'ютерні (так звані закриті) тести з вибірковою відповіддю. Польська система освіти віддає перевагу відкритим тестам
з короткими та розгорнутими відповідями. Отже,
тестування в США і країнах Західної Європи ста​
ло нормою життя, обов'язковим елементом системи
освіти.

Перед вітчизняною системою освіти завдяки використанню зовнішнього оцінювання відкри​ваються можливості реалізації- найважливіших цілей сучасної педагогіки, головні з яких:
упровадження об'єктивного інструменту моні​торингу якості освіти:
діагностика та сертифікація досягнутих ре​зультатів підготовки молодого покоління; відбір кандидатів для наступного навчання та (або) працевлаштування;
удосконалення державної екзаменаційної сис​
теми.
Зовнішнє оцінювання дозволяє також роз​
в'язати додаткові цілі:
'   контроль реалізації навчальних планів, про​
грам, державних стандартів у школах; -
розвиток мотивації діяльності учнів, учителів,
шкіл;
звітування шкіл щодо ефективності їх роботи.
Відповідно до Постанови Кабінету Міністрів України від 31 грудня 2005 року № 1312 «Про не​відкладні заходи щодо запровадження зовнішнього незалежного оцінювання та моніторингу якості осві​ти» зовнішнє незалежне оцінювання навчальних до​сягнень випускників навчальних закладів системи загальної середньої освіти є державною підсумковою ' атестацією та вступними випробуваннями до вищих навчальних закладів і здійснюється на принципах прозорості та об'єктивності. Право на проходження зовнішнього незалежного оцінювання мають ви​пускники навчальних закладів системи загальної середньої освіти або особи, які вже одержали атес​тат про повну загальну середню освіту. На виконан​ня Указу Президента України від 4 липня 2005 р. № 1013 «Про невідкладні заходи щодо забезпечен​ня функціонування та розвитку освіти в Україні» та з метою підвищення якості загальної середньої освіти, забезпечення рівного доступу до вищої ос​віти і створення передумов для входження України в європейський освітній простір створено Українсь​кий центр оцінювання якості освіти. Центру підпо​рядковуються регіональні підрозділи — регіональні центри оцінювання якості освіти у містах Вінниці, Дніпропетровську, Донецьку, Івано-Франківську, Києві, Львові, Одесі, Сімферополі та Харкові. Ці навчально-екзаменаційні центри забезпечують ор​ганізацію і здійснення у межах регіонів зовнішньо​го оцінювання навчальних досягнень випускників навчальних закладів системи загальної середньої освіти, які виявили бажання вступити до вищих навчальних закладів, шляхом проведення тесту​вання на паперових носіях і комп'ютерного тесту​вання.
За результатами зовнішнього оцінювання осо​бам, які пройшли зовнішнє оцінювання, видаєть​ся сертифікат з його результатами, згідно з яким

вноситься відповідний запис у додаток до атестата випускників навчальних закладів системи загаль​ної середньої освіти про повну загальну середню освіту. Особи, які раніше одержали атестат про пов​ну загальну середню освіту, при вступі до вищих навчальних закладів подають сертифікат разом з атестатом. Зразок сертифіката затверджено нака​зом МОН № 496 від 29.06.2006.
Програмові вимоги зовнішнього оцінювання укладено відповідно до навчальних програм серед​ньої загальноосвітньої школи і програм вступних випробувань до вищих навчальних закладів. Ура​хування у змісті тестів вимог до вступу до вищих навчальних закладів дасть змогу забезпечити на​ступність між середньою та вищою освітою;
Зовнішнє оцінювання з історії має таку мету:
1. Перевірити відповідність знань та умінь учнів
- програмовим вимогам.
2. Оцінити рівень навчальних досягнень учнів.
3.
Оцінити ступінь підготовленості випускників
загальноосвітніх навчальних закладів до по​
дальшого навчання у вищих навчальних за​
кладах.
Зовнішнє оцінювання з історії відбувається в письмовій формі. Кожна особа, яка проходить  тестування, отримує індивідуальний екзаменацій​ний комплект, що складається з тестового зошита і бланка відповідей до нього.
Тестовий зошит містить такі тематичні блоки: «Істерія України від найдавніших часів до по​чатку XX ст.» охоплює 25 % завдань зовніш​нього сертифікаційного тестування. За змістом їх розподіляють так: 30-35 % завдань — період від найдавніших часів .до 1569 р.;
35 % —період із 1569 р. до кінця XVIII ст.; 30—35 % — період від кінця XVIII ст. до 1914 р. , •     «Історія України XX — початку XXI ст.» охоп​лює 50 % завдань зовнішнього сертифікацій​ного тестування.
За змістом завдання розподілено так:
50 % завдань — період 1914—1939 рр.;
50 % — від 1939 р. — до початку XXI ст.
' •     «Всесвітня історія XX — початку XXI ст.» охоп​
лює 25 % завдань зовнішнього сертифікацій​
ного тестування. За змістоміх розподіляють
.    так:
-
50 % завдань — період 1914 — 1939 рр.; 50 % — із 1939 р. до початку XXI ст. До   екзаменаційного   тестового   комплекту вміщено тестові завдандя різної форми: завдання з вибором однієї правильної відповіді, завдання на встановлення відповідності (логічні пари), завдан​ня на встановлення правильної хронологічної або логічної послідовності, відкриті завдання з корот​кою відповіддю та відкриті завдання з розгорнутою відповіддю.
Завдання з вибором однієї правильної від​повіді. Завдання цієї форми складається зі вступ​ного запитання та чотирьох варіантів відповідей,

І -
серед яких потрібно обрати один правильний. Вони
перевіряють такі знання:

Дати
Факти (місце, обставини, учасники подій)
Поняття й терміни
•
Причини та наслідки подій
Характерні риси життя людей, політики, еко​номіки та суспільства
Синхронність подій історії України з подіями всесвітньої історії

Зміст історичних джерел

Завдання на встановлення відповідності (ло​
гічні пари). Завдання цієї форми складається зі
спільного вступного запитання та чотирьох за​
вдань, позначених буквами, до кожного з яких
потрібно підібрати один варіант відповіді, який
позначений цифрою, і записати його в таблицю
(наприклад, відповідність між поняттями та їх
значеннями; між назвами повоєнних міжнародних
конференцій і домовленостями, що стали результа​
том їхньої роботи).
Завдання на встановлення правильної хро​
нологічної або логічної послідовності. Завдання
цієї форми складається зі" вступного запитання та
чотирьох подій, позначених* буквами. У завданні
потрібно розташувати події у правильній послідов​
ності, де перша подія .відповідає цифрі 1, друга — 2
тощо, та записати цю послідовність у таблицю (на​
приклад, послідовність спорудження зображених
на фото пам'яток архітектури; хронологічна послі​
довність подій).
.. V
Завдання відкритої форми з короткою від​повіддю. Завдання передбачає запис прізвища діяча, назви події або явища, поняття, року, у яко​му відбулася подія тощо, на основі опрацювання наведеного уривка історичного, твору (наприклад, прочитати уривок та написати термін, який харак​теризує описане історичне явище).
Завдання відкритої форми з розгорнутою від​повіддю.
1. Витяг з історичного джерела та запитання до
нього. Таке завдання передбачає відповідь на
кожне запитання з використанням інформації
з тексту Джерела, а також застосування знань
з курсу історії відповідного періоду.
2. Завдання передбачає розгорнутий виклад зада​
ної теми, має комплексний характер, а тому для
його виконання випускник має виявити широке
коло історичних знань, продемонструвати умін​
ня описувати, аналізувати; пояснювати історич​
ні події, аргументувати свої погляди тощо.

Відповідь на це завдання має орієнтуватися на
такі вимйги:
.     
	Вимога
	Зміст

	Змістовність
	Повне, конкретне, чітке розкрит-

	викладу
	тя суті питання з використанням

	
	^найважливіших історичних фак-

	
	тів з висновками та узагальнен-

	
	нями

	Логічність
	Послідовне, обґрунтоване висвіт-

	викладу
	лення історичного матеріалу.

	
	Чітка структура відповіді та за-

	
	кінченість думки

	Науковість
	Доречне вживання історичних

	
	термінів, понять тощо. Поси-

	
	лання на історичні документи,

	
	літературні пам'ятки епохи, істо-

	
	рико-публіцистичні твори, у яких

	
	порушено проблеми історії

	Додержання норм
	Відповідь має бути написана

	української літе-
	єдиним стилем грамотно, згідно -

	ратурної мови
	з правилами граматики, орфогра-

	
	фії та пунктуації


Оскільки добір абітурієнтів до ВНЗ проводить​ся на конкурсних засадах, Український центр оцінювання якості освіти визнав за доцільне вико' ристати метод інтерпретації результатів тестуван​ня у вигляді процентилів. Процентилі є ранговою шкалою, що показує місце конкретного абітурієнта у загальному розподілі результатів тестувань, які оцінюються за одними критеріями, і не потребує «маісштабування» (наприклад, результат 92 бали за 100-бальною шкалою оцінювання означає, що 92 % учасників тестування написали гірше, аніж дана особа).
Отже вибір шкали у процентилях зумовле-
ний:
1) можливістю порівнювати результати як одно​
го тестування, так і різних тестувань (із різних
предметів, або різних у часі);
2) необхідністю інтерпретувати результати зов​
нішнього тестування для різних ВНЗ з різними
підходами до оцінювання знань абітурієнтів.
Досвід проведення зовнішнього оцінювання
в Україні переконливо засвідчує необхідність по​передньої підготовки учнів до особливої форми контролю, якою є тестування, тому доцільно в на​вчальному процесі разом із традиційними форма​ми перевірки знань і умінь учнів включати тестові 'форми контролю, використовуючи все розмаїття тестових завдань.
